

浅析如何将党建优势转化为国企竞争优势

黄永华

江西省送变电工程有限公司

DOI:10.18282/hwr.v1i4.1058

摘要:2016年习近平总书记在在全国国有企业党的建设工作会议上讲话指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。基于此,本文阐述了新形势下党建工作的主要特征以及加强国企党建工作的重要性,对加强党建优势转化为国企竞争优势的策略进行了探讨分析。

关键词:党建工作;特征;国企;重要性;竞争优势;策略

当前在国企转型、深化改革、建立现代企业制度过程中,国企党组织必须适应新形势,加强和改进党建工作,进一步发挥党组织的核心作用,从而把党建优势转化为国企竞争优势。

1 新形势下党建工作的主要特征

十八大以来,党中央提出了一系列的党建新思想,同时在新形势下形成了党建工作的主要特征。(1)严守党的纪律,严明党内规矩。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,也是靠革命理想和铁的纪律发展壮大,赢得广大人民群众信任与支持,并带领广大人民群众取得了革命、建设和改革的胜利。面对新形势、新任务,以习近平为总书记的党中央充分认识到加强纪律建设对于从严治党的极端重要性。(2)从严管理干部,践行“三严三实”。党中央把从严管理干部作为从严治党的关键。(3)从严整治作风,

密切党群关系。党的作风是党的性质、宗旨的外在表现。作风问题关乎党的形象、关乎党的生命,必须以最严格的标准、最严厉的举措治理作风问题。(4)从严格落实责任,严格责任追究。落实责任、明确职责是全面从严治党取得实效的根本保证,也是党的十八大以来从严治党最鲜明的特征。

2 加强国企党建工作的重要性

加强国企党建工作的重要性主要表现为:(1)有利于促进企业发展和建立现代企业制度。习近平同志曾指出:“党建工作始终是国企的独特政治资源,是企业核心竞争力的有机组成部分,是实现企业科学发展的关键因素,也是建立中国特色现代企业制度的一个本质特征。”由此看来,在新时期,国企要想适应时代发展,在激烈的竞争中获得胜利,站稳脚跟,就必须时刻坚持党建工作方针,因为党建工作有利于把握国企的发展方向,促进企业发展,同时也能够建立现

代企业制度,促进企业经济的有序发展。(2)有利于坚持党对国企的领导地位。基于市场经济的日渐完善,国企面临着生产经营模式转型与管理理念更新的全新挑战。在这一过程中,国企应当注重彰显党组织的引领效用,从而依托科学价值观引导党建工作确保改革的大方向走在正确的道路上,进而提升企业内部员工的思想凝聚力、价值向心力,并使广大员工在思想认识层面形成大局意识和全局性思维考量,积极主动地投入于国企改革实践之中。同时国企借助党建工作的践行,使党建工作同企业发展战略实现价值趋同,依托科学化党建工作的开展,增强企业在市场竞争中的核心竞争力。

3 加强党建优势转化为国企竞争优势的策略

3.1 党建工作要求为企业改革发展提供组织保证。面对当前严峻形势,国有企业需要凝聚广大职工工作合力,要充分尊重职工的利益诉求,听取职工的意见建议,维护职工的正当权利;要充分发挥职工的积极性创造性,发现、培养优秀人才,创造条件为他们在企业生产经营、改革发展中贡献聪明才智;要牢固树立群众观点,跳出固有思维模式、工作路子,调动一切积极因素,真正做到发展为了职工、发展依靠职工、发展成果由职工共享。要强化管理功能,注重日常教育,把党组织建设成为教育党员的学校。党组织负有对党员进行教育的责任,要帮助党员增强党性修养,提高党员素质,拧紧思想开关。要注重思想教育,落实“三会一课”制度,定期组织党员学习党的理论、方针、政策。要注重业务技能提高,增强培训实效性,积极开展岗位练兵、技能竞赛活动。要注重纪律教育,讲清底线、划出红线,教育引导党员切实树立规矩意识。要强化引领功能,把党组织建设成为攻坚克难的堡垒。要强化安全宣传教育,增强安全意识、筑牢安全防线。要强化形势任务教育,充分发挥舆论引领、思想疏导、氛围营造的工作优势。要发挥监督保证作用,强化责任落实考核,加大考核激励约束和问责力度,最大限度调动全员积极性、主动性和创造性,从而提高国企的竞争优势。

3.2 党建工作要求党员肩负安全生产经营的重任。党员是国企生产经营、改革发展的生力军。要提高红线意识,在确保安全环保稳定上做表率。安全环保生产是企业生存发展的前提,必须始终放在“四个一切”的位置。要严格落实安全生产责任制,坚持源头严防、过程严抓、后果严惩,筑牢安全生产防护网。要全面开展“六整顿、六强化”活动,加大隐患排查治理力度,从源头上消除隐患,杜绝事故发生,确保各项防控措施完善到位,使现场安全生产可控、能控、在控。稳定是推动企业有序发展、保障职工切身利益的基础。要严格落实信访稳定责任制,坚持一级对一级负责,特别是党员要发挥先锋模范作用,顾及整体利益和长远发展,时刻牢记团结稳定鼓劲的要求,用实际行动影响带动身边的职工,调动

一切积极因素,确保大局稳定。要增强效益意识,在奋力实现降本增效上当先锋。比如在国有电力企业中,广大党员、管理人员要通过优化生产运行组织,确保气化炉、锅炉稳定运行,向甲醇、硫磺、液体CO₂、发电等产品提产要效益。要增强成本节约意识,从严抓维修费用、辅材消耗、修旧利废和清仓利库等工作,向节支要效益,务必形成党员带头,全体职工千方百计为企业创效益。要增强效率意识,在转变工作作风提高工作质量上当先锋、做表率,从而提高国企的竞争优势。

3.3 党建负责人要求为国企各项任务目标的完成保驾护航。党建工作要求党组织负责人必须履行好党建第一责任人职责。党组织负责人要贯彻好党的民主集中制,切实做到大事坚持原则、小事发扬风格。既要维护团结,又要敢于作为、主动承责履职,公正公平办事。要心怀对党纪国法的敬畏,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,担负起全面从严治党主体责任。对违反政策纪律的人和事,敢于较真碰硬,不徇私情。要敢于攻坚,有知难而进的信心、锲而不舍的恒心,全面提升总揽全局、协调各方、解决矛盾、驾驭复杂局面的能力和水平。要做好勇于担当的主心骨。当前的经济形势对党建工作提出新要求、新挑战、新考验。要加强个人学习,不断增强做好党建工作、群众工作的能力、审时度势把握大局的能力,不断提高党建工作质量。要紧跟企业生产经营、改革发展中心任务,准确把握党建工作重点难点,主动分析影响工作成效的重大问题,创造性抓好贯彻落实和执行。党组织负责人要深入一线,赢得职工的理解和支持,凝聚职工立足岗位干事创业的共识和力量,从而提高国企的竞争优势。

4 结束语

综上所述,坚持党的领导,加强国企党建工作,我国国有企业的光荣传统,归根到底是为做强做大有企业提供坚强组织保证。企业是以盈利为目的的经济组织,必须坚持服务安全生产经营主线不偏离,要把提高企业效益、增强企业竞争力作为党建工作的出发点和落脚点,以党组织战斗力推动企业创新发展,不断提高国企竞争优势。

参考文献:

- [1]兰文飞.坚持党对国有企业的领导不动摇——学习习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上的重要讲话精神[J].先锋队,2016,(14):66-67.
- [2]顾敏.浅析新时期党校党建工作的创新策略[J].科技展望,2016,(20):80-81.
- [3]曹志福.把党的政治优势转化为国企竞争优势[J].中国钢铁业,2014,(06):34-35.
- [4]勇军.浅谈新形势下加强国企党建工作的必要性[J].经营管理者,2017,(11):202.